

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO Redacción y Administración LIBERTAD 4 Apartado n.º 15. Teléfono n.º 98

DEL MOMENTO POLITICO

CONVERSACIONES

—¿Conque tampoco hoy?
 —Tampoco. Ni mañana, ni pasado, ni el otro. El martes, si no hay nueva demora.
 —Esto es una calamidad.
 —No tanto, amigo, no tanto. Nunca es tarde si la dicha es buena. Por ese lado no debe impacientarse usted..... por el otro.....
 —¿Cuál es el otro?
 —En realidad solo hay dos: el de Dato y el de Maura.
 —¿Luego se refiere usted al de Maura?
 —¿Qué duda cabe?
 —Para mí no cabía ninguna, dado ya que abió y por cierto con tanta elucuencia como claridad, el señor Goicoechea.
 —Lo cual quiere decir que habló todo el maurismo; pero no que hablase D. Antonio Maura, que ni tiene, ni, según él, quiere tener partido. Y si no habla una de las partes principales para aceptar ó para rechazar la concordia, ¿cómo se va á llegar á la unión? ¿Prescindiendo de él? ¿Haciendo caso omiso de él? Créame usted: este silencio es más calamitoso que el de Steyes.

—Pero yo tengo por evidente que habrán hablado ya D. Antonio y D. Eduardo y que de las conformidades con el primero puede dar prueba con su discurso el segundo.
 —Es una hipótesis un tanto consololadora de usted, pero esta hipótesis, para ciertos efectos, no dará un adarme de sustancia. Mientras don Antonio no diga por escrito de una manera indubitante que está por la unión, ó bien que se reintegre al Parlamento y lo manifieste de la palabra, se harán calendarios, y se lanzarán conjeturas y filosofarán más ó menos acertadamente. los aficionados cábala, pero de ahí no se pasará.
 —No lo crea usted. Se pasará porque no hay otro remedio: y con don Antonio ó sin don Antonio habrá unión conservadora, como no la podría haber es contra don Antonio, y en eso es notorio que nadie piensa.

—¿Y de dónde arrancan los optimismos de usted?
 Del convencimiento de que sólo los locos son suicidas. Y el partido conservador, más exacto, las clases conservadoras que no están tocadas de demencia tienen que optar entre el suicidio ó la unión. ¿No se unen? Pues pasarán sobre ellas, atropellándolas, en sus intereses espirituales y materiales, una serie de gobiernos de la izquierda, que terminarán en la izquierda selvática del bolcheviquismo. ¿Se unen? Entonces, en el peor de los casos, no recibirán el poder, pero constituirán una fuerza formidable que basterá para que se aplaque la fiera.

—No olvide usted un nombre: don Antonio Maura.
 —No le olvido, pero no le temo tanto como usted. Estoy seguro de que no habrá nadie en el partido conservador, desconfados los ex ministros insolentes, que quiera atraer sobre sí la responsabilidad del triunfo de las izquierdas. ¡Ah! Y no olvide usted tampoco que en otras esferas hay dos tendencias: la que pudiéramos llamar antigua, ó germana, y la nueva, ó inglesa.
 —De eso permítame que le diga que más que una desdichada invención es una vieja y desacreditadísima parrucha.

Per la copia MIGUEL PENAFLO.

GLOSARIO ESPAÑOL UN BAILE GOYESCO

Se ha celebrado en el teatro Real de Madrid el anunciado baile goyesco cuyos productos se destinan á socorrer la infancia desvalida de los entes Imperios Centrales de Europa y de los niños pobres de España.

La fiesta ha sido un verdadero derroche de riqueza y de alegría. Desde hace más de un mes, las damas de la aristocracia madrileña han realizado varios trabajos de propaganda para que el baile resultase lo más espléndido posible y para que en él luciesen su hermosura y gentileza, las señoritas de la buena Sociedad y los pollos y los que ya no lo son, habiéndose advertido á todos, que, para dar carácter de época á la fiesta, habían de ir ataviados á semejanza de los personajes y personajillos que immortalizó en sus cuadros admirables el más grande pintor del siglo XIX.

Durante los días que precedieron al baile, el Museo del Prado ha semejado un jubileo de personas distinguidas que han ido á empanarse en los cuadros de Goya para poder vestir con justeza los trajes de aquellos tiempos pintorescos: en que las más linajudas damas tenían como un gran placer el vestir de manolas y codearse con los chisperos y gente del bronce.

Modistas y sastres han llevado unos días de gran ajetreo para confeccionar las vestimentas de los bailarines, y dada la habilidad de los primeros y el buen gusto de los que han participado en la fiesta resultó ésta de una grandiosidad insuperable.

El mismo Goya no pudo soñar con tener unos modelos más perfectos para sus cuadros. La sala del Teatro Real más bien parecía un amplio departamento del Museo Nacional en el que por arte de magia se habían puesto en movimiento todos los muñecos que el afamado pintor aragonés dejó retratados en sus lienzos preciadísimos.

Bien merecen un aplauso los organizadores del baile goyesco y nosotros se lo tributamos sin reservas.

Pero si la fiesta en sí es digna de aplauso no lo es la finalidad aparente que la motivó.

«Fiesta benéfica para socorrer á la infancia desvalida», se le apellidó.

«A qué esa hipocresía? Con decir: tenemos ganas de divertirnos y queremos hacerlo recordando una época de lo más típico de nuestra historia, á nadie le habría extrañado y á todos nos hubiera parecido muy bien. Pero decir que para enviar unas pesetas á

unos desgraciados se había inventado una fiesta benéfica, en lo que lo de menos son los productos, y en la que se habrán derrochado muchos miles de duros en ropas y adornos, es un sarcasmo para los mismos á quienes se piensa socorrer.

No podemos con estas hipocresías. ¿Por que se han de llamar las cosas por sus nombres? ¿Le pedía el cuerpo á los ricos madrileños un rato holgorio y de jarana, pues ya divertirse, y en paz; pero sin traer ni llevar á los pobres y á los desvalidos para que le sirvieran de pretexto en un acto en el que seguramente nadie se acordó de la miseria de sus semejantes sino de divertirse y disfrutar de la vida.

No sabemos lo que habrá producido esa fiesta. Suponemos que serán unas miles de pesetas; menos, seguramente muchas menos, de las que habrán tenido que desembolsar de su peculio los organizadores de ella. Y nada digamos de lo ridículo que resultaría la corporación de lo obtenido por la venta de localidades con lo gastado en alhajas y perifollos, que con tanta abundancia se lucieron.

Eso no es ni caridad, ni beneficencia, ni siquiera filantropía, como estupidamente ahora se suele llamar á hacer el bien. Esos son ganas de divertirse y nada más.

ARIEL

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

¡QUIÉN SUPIERA ESCRIBIR!

La celebrísima composición poética del gran Campoamor, está hoy adquiriendo un auge formidable con motivo de la dimisión del capitán general de Barcelona Sr. Milans de Bosch, fundamentada en motivos de falta de salud.

Ahora, que el poema debía titularse: ¡Quién no supiera escribir!

Las cartas de poco tiempo á esta parte son de una exposición suicida.

Quien ocupe un cargo político, debe por completo cortar todo género de relaciones con sus amistades y familia, por que puede ocurrirle á lo peor que se traspapelé una hoja de papel y que algún indiscreto ó interesado en manejos políticos, le de publicidad á carreaando muy serios disgustos al que lo escribiera.

Hasta hace pocos días, era cosa muy censurada el publicar á cuatro vientos los secretos de los demás; pero ahora, parece que las corrientes modernas llevan á las personas mejor educadas al sistema de no guardar un secreto.

Un caballero recibe una carta reservada de un amigo íntimo, en la que le relata un drama de familia que le aflige. Ha sorprendido á su esposa recibiendo á solas lecciones de tango, de un bailarín célebre, gran enamorado de mujeres.

El amigo, en cuanto recibe la epístola correrá, según el sistema de moda, al casino, y allí ante la mayoría de los socios, dará lectura de la carta, originando los comentarios los consiguientes á la desgracia que aflige al pobre marido engañado.

Al día siguiente no faltarán diarios que publiquen la catástrofe familiar, y al ser leídos en la localidad producirán el escándalo natural, haciendo correr el mayor ridículo á la víctima.

Y no faltará publicación ilustrada que estampe los retratos de los protagonistas.

A los pocos días, el bailarín recabará de los socios del Casino del punto donde se cometió el más ó menos frustrado adulterio, la expulsión de la víctima, por haber hecho público el caso de marras, ó en caso contrario no volverá á ilustrar con sus bailes las fiestas que organiza aquella sociedad.

La Junia se reune y obligada por la precisión del que reclama, acuerda oficial al pobre marido y consocio, obligándose á darse de baja, ante el peligro de tener que disolver el Casino, pues el bailarín proporciona grandes rendimientos á la sociedad.

Hay que hacer todo, menos escribir una carta.

¡Quién no supiera escribir!

R. DE SANTA ANA

La actitud del general Aguilera

Muchos son los rumores que desde ayer circulan en los centros políticos y en la Prensa, acerca de la actitud del ilustre general.

Corrió muy autorizada la noticia de que el capitán general de Madrid había sido relevado de su cargo, juntamente con el gobernador militar, y el rumor no se confirmó, pero siguió circulando en otra forma: el relevo del general Aguilera está acordado en principio, y él mismo presentará la dimisión para facilitar la decisión del Gobierno.

Sin hablar con el general, hemos conseguido hacerlo con algunos amigos suyos que sin duda conocen su pensamiento, y según estas autorizadas referencias, creemos que, por lo que toca al capitán general, y suponemos lo mismo del gobernador militar, son falsos los rumores de dimisión. El general Aguilera está completamente identificado con la guarnición de Ma-

dríd, que está muy satisfecha de su jefe, el cual no ha pensado, según los amigos á que aludimos, en dimitir.

También es completamente falso otro rumor: que el general había circulado volantes invitando á los jefes de la guarnición á que fuesen á la estación á recibir al general Tourné.

Le pidieron permiso, y con gusto le otorgó.

Lo que sí puede asegurarse es que la guarnición de Madrid y la de Barcelona, sienten y piensan al unísono, y que las demás de España no discrepan de ellas.

El Gobierno, que se ha lanzado en un abismo, por relevar al capitán general de Cataluña, no creemos que intente lanzarse en otro, haciendo lo mismo con el general Aguilera, uno de los grandes prestigios militares por su brillante historia, tan esmaltada de altos ejemplos de sacrificio y bizarría.

(De "El Pensamiento Español".)

El Catastro Urbano

Habíamos llegado en la exposición de las recientes normas del Catastro Urbano al momento en que fijado por el arquitecto la renta posible del edificio, ha de notificarse la resolución al propietario para que tenga de ella conocimiento y pueda remover recurso de alzada contra lo acordado sino la encuentra dentro de lo justo.

El reciente reglamento dispone que las rentas señaladas sean notificadas por una simple relación por calles, que se expone en el tablón de anuncios del domicilio de la Comisión ó en el Ayuntamiento.

Que es contado el número de personas que se enteran de una notificación hecha pública en esta forma, es cosa que no tenemos que señalar por ser sobradamente conocidas de todos, y máxime como suele suceder con la población de los extrarradios y diseminada por el término municipal, la que no suele visitar á diario el centro del pueblo donde está el ayuntamiento ó el local de las oficinas.

Resulta con esto que casi ningún propietario se entera de cuando le ha sido notificada la tasación en renta de su finca, pasándosele el plazo reglamentario para presentar la reclamación oportuna, clamando luego cuando ve perdido todo recurso legal que oponer á una tasación, probablemente equitativa, pero que á su juicio nunca lo será hasta no recibir directamente lo dictaminado por los técnicos.

Aquí está á mi juicio uno (y no es solo) de las mayores deficiencias de la nueva reglamentación del Catastro Urbano; sus consecuencias son funestísimas, y pedría llenar muchas columnas de este periódico relatan de los casos notables ocurridos por causa de este deficientísimo sistema.

Si la excitación individual para dar comienzo á las operaciones catastrales resulta de lugar á muchos más inconvenientes de suma importancia.

Nada costaría hacerlo tal como antiguamente, y se tendría la seguridad de la aceptación de cada propietario al recibir firmado el duplicado de la cédula de notificación, el cual, unido al expediente, daría fé de que conocía el resultado, evitándose así lo ocurrido mas de una vez que algún propietario del que se sabía positivamente que había leído las listas de renta, reclamó inducido por otro, alegando ignorancia.

La lectura de la lista en público produce además comparaciones infinitas. A cada uno le parece que su tasación es alta en relación á la de los demás, dándose así el caso de que al redactar algunas reclamaciones propone la comparación de sus fincas con otras, á sabiendas de que carecen de razón, pero con insidias que dejan flotando la posible idea de que no se hizo justicia.

Algunas veces la lectura de estas listas ha producido discusiones y altercados entre los mismos propietarios por las afirmaciones de uno acerca de las rentas fijadas para otros, pero las más veces ha dado lugar á que todos vayan contra el enemigo común y se animen á presentar reclamaciones; es decir, que más de uno que en su fuero interno estaba conforme, reclamé al ver reclamar á otro, creyendo que nada perdía.

Su sorpresa grande fue cuando vio que más le valía haberse callado pues la tasación técnica remachó el clavo y al detallar obtuvo una nueva y justa elevación en la tributación.

En cambio, con la notificación individual cada uno la recibe en su casa, y en la mayoría de las ocasiones no conoce la del vecino, lo que es muy conveniente pues se ahorran comparaciones que no es el más interesado el que posee el más claro sentido para juzgarlas.

Al Estado le costaría esto un poco más, un poco papel impreso y algún jornal de notificador, y aún éste podría evitarse obligando los Ayuntamientos á que hicieran las notificaciones con su personal propio, cosa fácil y hacadera.

UN ARQUITECTO.

Dr. L. ESTEVE
 MÉDICO DENTISTA
 PLAZA DEL PILAR, NÚM 20.

La Semana Teatral

La Cenicienta, la comedia de magia de Jacinto Benavente continúa en el cartel del teatro Español, en las proximidades de su bentenario.

El glorioso dramaturgo, prepara un estreno para el teatro de la Princesa.

El Teatro Cervantes, ese apartadísimo coliseo madrileño, está dando las boqueadas á pesar de actuar allí el empujador de los actores cómicos, Simó Raso y el memorioso Rafael Ramirez,

El Gobernador y la Diputación

El Sr. Barea ha dirigido a los diputados provinciales una carta que dice así:

Muy Sr. mío: Teniendo que resolver la Diputación en el presente período semestral, asuntos de verdadera importancia para la provincia entre los que se encuentra el presupuesto que debe regir en la misma durante el año 1920 á 1921, interés de Vd. no deje de asistir á la sesión que tienen señalada para el día 19 del corriente.

Tengo vivo interés en que el desenvolvimiento de la vida y administración provincial no sufra entorpecimientos y siga su marcha regular y ordenada, por lo que considerará como un acto de atención hacia mí su asistencia á las sesiones.

Su fidelidad en el cumplimiento de los deberes que el ejercicio del cargo de Diputado le imponen y su reconocido celo en pro de los intereses provinciales me hacen fundadamente suponer que atenderá Vd. el requerimiento que le hago.

Así lo espera de la cortesía que á usted distingue su affmo. S. y A.

FRANCISCO BAREA.

Como se ve la forma es exquisita y el fondo tampoco tiene desperdicio, y es de esperar que el 19 habrá número suficiente.

El baile de la Prensa

Por la animación que hay, puede asegurarse que este baile dejará imborrable recuerdo en Ciudad Real. El lindo salón del Ateneo será insuficiente para cobijar la inmensa pléyade de señoritas que se proponen asistir.

El decorado se está llevando á cabo con gran actividad y estará avalorado con la exposición de 'cuatro lienzos que el pintor Mendia, presentará en otros tantos paños del Salón, renunciando para ello al proyectado viaje á Madrid que estas vacaciones se proponía hacer.

La tela ha sido donada por los señores D. Enrique Morales, D. Tomás Lafuente, D. Antonio López Pan y don Policarpo Nuñez.

Una comisión ha visitado al gobernador para darle las gracias por su donativo y nuevamente hizo ofrecimiento de cuanto de él dependiese.

Las tarjetas que por valor de 10 pesetas han comenzado á repartirse son muy artísticas y son tantos los pedidos que no es aventurado asegurar próximo agotamiento.

Jimeno se vá

Poco antes de la una hemos recibido el siguiente telefonema, de nuestro corresponsal.

Dimitido ministro Fomento, provisionalmente encargados Allendesalazar causa decirle Rey necesario dejar situación económica.

EL TIEMPO

Datos de la estación meteorológica del instituto: Máxima, 16,0 sobre cero. Mínima, 3,2 bajo idem. Evaporación, 20. Recorrido, 60º. Dirección Este. Fuerza calma. Cielo cubierto.

Ecós de sociedad

Casinerías. —En un grupito del Casino dicen varios amigos: —Han tenido mucho gusto. —Es precioso. —¿Les ha parecido bonito? —Nada, nada: va á agradar una enormidad. Y yo me digo todo lleno de admiración: Señor ¿qué pasa?, ¿qué será? —¿Pero no sabes nada? Me dicen Rueda y Galán.

—¿De qué? —Del pájaro. —¿Qué pájaro? —Uno que han traído de Madrid.... —¿Que han traído un pájaro de Madrid aquí al Casino? —Sí, señor. —Pues vaya un gusto. No me lo explico. —Mire usted que traer un pájaro!... —Pero hombre si es un juguete: uno de los regalos.... —¡Ah! ya entiendo. Hombre, si que es novedad. —Un reclamito para la que le quepa en suerte.... —Y á la que se podrá llamar la niña del pájaro. —Pero canta y todo.... —Dirá, pi, pi, pi.... como los juguetes.... —Nada de eso: mueve la cebeza y la cola y recuerda admirablemente el canto del canario.... —Será cosa de verlo. —Mira ahora está abierto: vé. —Y efectivamente: medio casino estaba en la Conserjería oyendo contar al pájaro famoso que resulta ser un encanto. —Lo que es las niñas no sé como lo van á sazar.... —Ellas verán. —¿Y qué más hay? —Mire Vd., me dicen Salvador, el Conserje y D. Andrés Arceche: un reloj de pulsera de oro que será regalado la misma noche que el pájaro.... —Es decir, la del jueves. ¿No es eso? —Sí, señor. Y además mire, mire; y me enseñan un sin fin de juguetes y caprichos.... —Charlots con pipa movible; caras de Meffistófeles con cuernos tembladores taraceles, sombrillitas, abanicos, payasos, esencieres, polvoreras, acericos, libretillos, espejitos.... —Hay más cosas que están guardadas.... —¿Y cómo se las van á arreglar para el concurso de premios? —Muy fácilmente. Para merecer el pájaro es preciso venir con traje de época. —Me parece bien: es más distinguido.... —Y para aspirar al reloj, hay que venir de mantón de Manila ó disfraz artístico que uso sea de época. —Entonces quiere decir que harán dos agrupaciones: y dentro de cada grupo se sorteará.... —Precisamente eso, si señor. —Estoy viendo que vienen de puesto esa noche muchas señoritas.... —Vaya una guasa que te traes.... —¿Y de la Piñata?... —Se espera mañana.... Diga, ¿me dice un mozo, el Sr. Trujillo le llama. —Voy al momento. —¿Qué quiere D. Fidenciano? —Hombre que esta tarde oí á dos señoritas en el Parque que decían irían por los premios de máscaras de á pie.... —Ya sé quienes son.... —Y además sepa V. que Carmencita Maldonado se pasará en su soberbio landé que le han traído de fuera.... —Si que está V. enterado, amiguito. —Y más: su mamá le ha comprado un mantón de manila.... —Pero oiga.... —Y el otro día le vi tocar al piano unas Repsedias.... —Es V. húngaro. —¿Por qué? —Porque se mete V. en todas partes. —Solo el interés de darle á V. noticias. —El público sabrá agradecerla.—Ez. CABALLERO DE MONTESA.

El Conde de San Clemente

Con objeto de pasar unos días en sus posesiones de Alcadia han llegado de Madrid el Conde de San Clemente y hermanos don Pedro y D. Luis Jordán Uries de Ulla, siendo acompañados en su excursión por su administrador D. Buenaventura Pintor.

En el castillo de Prim, en los montes de Toledo, propiedad del duque de los Castillejos se ha verificado una montería, á la que han asistido, además del dueño de la finca, el duque de Medinaceli, el marqués de Viana, el conde de Ribadavia y otros distinguidos cazadores.

Gratitud

Las beneméritas Hermanitas de los Pobres nos ruegan hagamos constar su más profundo agradecimiento y el de los ancianitos acogidos á su maternal solicitud á los bienhechores del Asilo con cuyo desprendimiento se ha podido adquirir en sustitución de la recientemente muerta, otra vaca de leche que ha costado 1.127 pesetas.

Como el importe de la suscripción abierta á tal efecto ha rendido 1.363'40 el resto de pesetas 136'40 se ha invertido en piezo.

Vivamente nos complace esta nueva demostración de simpatía que recogen las abnegadas religiosas.

Con caracter provisional y en tanto encontramos local adecuado, hemos trasladado nuestras oficinas de Redacción y Administración á la calle de la Libertad, número 4, bajo.

INFORMACION TELEFONICA

Al cerrar

Madrid 14-4-50 t.

El gobierno en crisis

A las diez y cuarte llegó el señor Allendesalazar á Palacio, manifestando á los periodistas que no podría decir nada hasta la salida.

A las once terminó la conferencia y dijo que á consecuencia de las declaraciones que hizo en el Senado, el señor Jimeno había presentado la dimisión, siguiéndole los demás ministros, El Rey le había ratificado la confianza.

—Entonces se admite la dimisión del señor Jimeno?—dijeron los periodistas.

—No ha habido otro remedio—contestó el presidente.

El martes nos presentaremos al Congreso y el Miércoles al Senado. Es preciso aprobar los presupuestos, piedra de toque, para la resolución de todas estas cuestiones.

Consejo de Ministros

A las 11 y media se reunieron los ministros en Consejo á fin de que el Sr. Allendesalazar les diese cuenta de su entrevista con el Rey.

A la salida el Sr. Jimeno dijo, que ahora no podía hablar, pero más adelante.

Aquel teatrillo tiene indudablemente gotadura.

En Apolo continúa Pepe Conde en el cartel llamado constantemente la amplia sala.

Pedro Muñoz Seca no descansa emperó, y ya está terminando cinco obras más para otros tantos escenarios.

Los hermanos Alvarez Quintero, esos verdaderos y estupendos comediógrafos ensayan en el lindo teatro Infanta Isabel una comedia en dos actos y un epílogo.

El mundo es un pañuelo, se titula la nueva obra quiteriana, y según nos manifiestan los que tiene la suerte de conocerla es un derroche de gracia y abreviación.

Arturo Serrano el empresario de más pupila de Europa está recogiendo en este teatro el fruto de su talento empresarial, y dice que se está construyendo un palacio de puro estilo sevillano en Castejón, su pueblo natal.

El día 24 debutará en la Zarzuela la compañía de Esperanza Iris la hermosa triple mejicana de opereta, que con su compañía recorre el mundo.

Ya veremos como le va por este.

En la presente semana no ha cambiado de propietario ningún teatro certezano. ¿Verdad que es raro?

R. DE S. A.

Dr. Hernández Loeches

Consulta gratis de seis á ocho de la tarde.

Calatrava, 16, bajo.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Los pulmones de las ciudades

Las ciudades necesitan parques y plazas abundantes, que sean al modo de pulmones que oxigenen su sangre viciada—decía no hace muchos días en un periódico político un notable cronista.

Es bien cierto. En España hay viejas ciudades en las que la población se amontona horriblemente, para asfixiarse; y á esto lo llaman con énfasis, literario ciertos escritores, que han dado en llamarse castizos, la parte típica.

Tipico, y digno de orgullo al propio tiempo, fuera que esos hacinaamientos donde en confusa amalgama conviven frecuentemente hombres y bestias, no existiera en ningún sitio de la península; que, ya que favorecidos por condiciones climatológicas magníficas, y abundancia de agua extraordinaria casi todos los riachones españoles, la zahurda bochornosa y la encrucijada y casi siempre repugnante y antiestérica cayera asociada por la piqueta para no levantarse más.

Luego, la instalación en su lugar de plazuelas y jardines estaría justificada; pero cuando la vivienda tuviera la mediana cubicación precisa parece elres-

pirar, sin peligro morboso de hombres y mujeres

La política higienista de las ciudades está tan descuidada como la de los vecinos de ella, y seguramente estar reación directa explica perfectamente al abandono y la falta de esas vísceras que el cronista aludido al comienzo, reclamaba en su artículo.

Los jardines no deben ser además objetos de lujo, y respetando el derecho de propiedad, debería al menos ser impedido que los felices poseedores de una parcela de tierra improductiva, y destinada al adorno de las mansiones de los ricos no tuvieran esas tapias altas y mudas, silenciosas como muros de cárcel, que guardan tras sí el tesoro de árboles, plantas y flores, que nada sufrirían siendo regalo de la vista de los que ambulan por las calles. Con este criterio viejo y malsano, es raro encontrar en las ciudades jardín de prócer, que no se halle cuidadosamente tapado hasta en los menores requicios, como si ocultara tremendos sucesos que tuvieran lugar tras la verja.

No solamente se hace preciso airear las villas de calles tortuosas y lóbregas, sustituyendo sus tenebriedades por amplio espacios arbolados, sino que debería permitirse el cuidado de aquellos lugares á niños y á hombres que para ello tuvieran gusto y tiempo. El cariño á una planta, como el que siente por el perro fiel, aumenta á medida de su crecimiento, de su lozanía. Serían así convertidas paulatinamente en parques populares, en pequeñas plantaciones en las que merced á una omulación loable no habría pedreas, ni se vería á las bandas de chichuelos arrancando flores, destrozando ramas.

Pero esto es una vana quimera. Los nuevos ediles que en unos y otros municipios han triunfado van á tomar posesión de sus cargos, y muy orondas terminan sus programas que no tuvieron mas objeto que el momentáneo reclamo indispensable para abordar el puesto logrado: Una vez en él...

Sin embargo la salud del pueblo esta vez lo exige; la necesidad de respirar ampliamente lo demanda; y bastará que una sola voz aislada, se levante en cualquier concejo, para que otras la imiten y canten las excelencias de la iniciativa que es de una urgencia que sólo puede comprenderse, viendo las ruas estrechas y malolientes de nuestras grandes capitales, en muchos de sus barrios y deteniéndose á contemplar los rostros macilentos de los pequeñuelos que salen por el estrecho túnel de los portales de las casas "de vecindad," á respirar el ambiente infectado de tales callejas.

El primer paso en la resolución de este problema, puede ser el empujón violento que fuerce á salir de su inactividad á quienes están demasiado ocupados haciendo reparte de empleos y discautiendo las pesetas de la pavimentación ó de las fiestas para homensajar al diputado ó el cacique, acte de más trascendencia que esté que piden las ciudades españolas casi en su totalidad: aire puro.

ALBERTO MARTÍN FERNÁNDEZ.

Banco de Albacete Ciudad Real

ALBACETE Capital 25.000.000
ALICANTE Fondo de reserva 11.600.000
CIUDAD REAL PESETAS. . 36.600.000
MURCIA
Banca
Bolsa Depósitos
Caja de Ahorros Descuentos
Cartas de Crédito Otros Préstamos
Cuentas Corrientes

CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS.—A la vista el 1 por 100 anual. A ocho días vista, el 2 por 100 anual. A 90 días fecha, el 3 por 100 anual.
CAJA DE AHORROS
Imposiciones y reintegros desde una pesetaa adelante.—Interés anual 3 por 100
Horas de Caja: De 9 á 1 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde

PROPIETARIOS
Viuda é Hijos de J. R. Chavari
Lealtad, 12.—Madrid

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

CARABANA

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

VISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

YODOFUCOL
Restaurador general de las fuerzas
Combate con éxito el Escrofulismo, Linfatismo, Obesidad, Artéropes, clorosis y Enfermedades de la Piel.
De gusto agradable—muy bien tolerado—No irrita el tubo digestivo, pudiéndose tomar en todas las épocas del año y en todas las edades
Sustituye ventajosamente el Aceite Hígado de Bacalao
JARABE FIGRAN
De resultados seguros y eficaces en el tratamiento de la Tos
Catarros-Grippe-Resfriados-Bronquitis-Asma-Coqueleche
NOTANSE SUS EFECTOS á la tercera ó cuarta toma
GOTAS SANGUÍNEAS ROYEN
Medicamento ferruginoso contra la Inapetencia, Palidez y las Anemias.
De efectos seguros en la anemia ó pobreza de sangre la que cura en quince días. Estimula poderosamente el apetito, regulariza y favorece la menstruación. Muy fácil de tomar.
Agentes generales, Palá y Marin, S. en C., calle Valencia, 229. BARCELONA
En Ciudad Real: EUFRASIO SANCHEZ, General Aguilera, 12

lante lo hará y dirá todo lo que sea preciso.

El Sr. Villalba salió satisfecho del Consejo y se dirigió al Palacio de Buenavista donde le visitó el subsecretario..... aquí corta la consura..... ni que sea posible volver á restablecer la comunicación.

Ambrosio Sagra y Rubiralla

DENTISTA

General Aguilera, n.º 11

¿Le interesa su salud?

BEBA SOLAMENTE

ANIS DEL BÚ

TRI-DESTILADO

Noticias generales

De Correos

Por orden de la Dirección General de Correos y Telégrafos se convoca concurso para dotar á la Estafeta de Malagón de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno y sin que el precio máximo de alquiler exceda de 900 pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, á las horas de oficina, en la referida Administración de Correos y en esta Principal, y el último día hasta las cinco de la tarde pudiendo antes entenderse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

Ciudad Real 10 de Febrero de 1920.— El Administrador Principal, Miguel de Carrasco.



Los infalibles resultados del JARABE ORIVE, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

Juan J. Gómez Looches

DENTISTA

Plaza de Rosado, 1 MANZANARES

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DE POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO. ESPAÑOL EN SU ORIGEN Y SU GUSTO. PARA CERTIFICADOS EXTRANJEROS.

ELECTRICISTAS, MECÁNICOS, EBANISTAS, CARPINTEROS, HEERREROS Y MOTORISTAS

se necesitan para ampliar varias plazas en los nuevos trabajos del Laboratorio Eléctrico Sánchez.

Para ofertas escribir al Ingeniero Director.

PHILIPS-ARGA
LLENA DE GAS ARGÓN

LUZ SOLAR

PHILIPS ARGA
Tipo 1/2 Watt.

PTAS 3,50 DE 25 Y 32 BUJIAS

TENDRÁ VD. DOBLE LUZ A MITAD DE COSTE

¡¡YA NO CORRE EL CONTADOR!!...

Sustituya Usted hoy mismo sus lámparas filamento metálico por PHILIPS ARGA y tendrá doble y más perfecto alumbrado, que hoy no tienen, sin aumento de gasto.

Porque las lámparas de filamento metálico consumen un 50 por 100 más Al por mayor-ADOLFO HIELSCHER-MADRID M. de Cuba, 10

Substitución del Servicio Militar Obligatorio

Por 450 pesetas y con absoluta garantía para los interesados, se realizan las substituciones del servicio de Africa, por mediación de la acreditada Agencia de don Julián del Moral

Esta casa responde de las bajas que ocurran por deserciones ó inutilidades de los substitutos y devuelve á los interesados el importe de las 450 pesetas, si falleciere el recluta ó fuese declarado inútil antes del sorteo de Africa

Para más informes y detalles pueden dirigirse á la «Oficina Jurídico-Administrativa» que dirige don Francisco Herencia, Abogado, Mercado Nuevo, 8, ó Saúco Diez 2, duplicado. Teléfonos números 98 y 137.

CIUDAD REAL

Extensos Viveros de Almonds y Alamo Negro

EN MANZANARES

Tengo magníficos plantones de Almonds; en variedad Desmayo, que por su gran resistencia á las heladas fructifican todos los años, adaptándose en regiones donde no se cultiva este frutal. Haga usted un ensayo.

En Alamo Negro, plantones de tres á cuatro metros de altura, perfectamente desarrollados.

DIRIJANSE LOS PEDIDOS E INSTRUCCIONES A

Don Guillermo Calero (Disecador y Amigo del Arbol)

MANZANARES

LA CATALANA

COMPANIA

DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1838

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL

Enrique Pérez, CABALLEROS 4

La Estrella

Donde se Sociar HAZER, HAZER, HAZER

CAPITAL RESERVADO EN CASH 1.000.000

REPRESENTACION EN CIUDAD-REAL

ELIXIR ESTOMACAL

de San Carlos (STOMALIX)

Es el más eficaz y seguro de todos los remedios para el estómago y los intestinos.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, hinchazón, diarrea en niños, etc.

De venta en las principales farmacias del territorio español. CO, MADRID.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Hecite puro de Hígado de Bacalao con Hiposfosfitos de Cal y de Sosa Y GUAYACOL

Premiada en las Exposiciones de Alejandria é Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el Escrofulismo, Raquitismo, Catarros, Bronquitis crónicas, Tosas rebeldes y debilidad general. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Emulsion reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos é Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

CANAS

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Españoles
A PRIMA FUA
GARANTIAS
INCENDIOS VIDA
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

ANIS BALMASEDA. -- Malagón

GURACIÓN DE LA TOS Pastillas J. Miró

EL PUEBLO MANCHEGO

SOLA: GRAN CERÁMICA Y ELECTRO MECÁNICA Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS

Gacetillas y reclamos

Diario de Información Redacción y Administración

MOLINO ACBITERO Queda abierto al público el que posee don Ricardo Arévalo en el callejón del Tinte de esta capital, junto a la Fábrica del gas.

LIBERTAD, 4 APARTADO NÚM. 15.—TELÉFONO NÚM. 98

PASTOS Se arriendan pastos para ganado cabrío, en a dehesa del Retamar, la cual se halla a dos kilómetros de la estación del Emperador, línea Madrid, Ciudad-Real. En dicha dehesa además de los abundantes pastos inmejorables para ganado cabrío, existen varios abrevaderos además de cruzarla en su mayor longitud el arroyo de su nombre.

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios a precios convencionales

Ornamentos de Iglesia García Mastiles

SE VENDE una anaqueiería de lujo, en muy buen estado de conservación, propia para farmacia, confitería ó establecimiento análogo.

Academia modelo de Corte y Confección Dirigida por D.ª Josefina Martín, Pta. 28.ª pral., MADRID

Almacenes de hierro, ferretería y cemento Sobrinos de Prudencio de Ygartua

GARBANZOS para SIEMBRA a peseta el kilo, vende AMBROSIO DELGADO.—ABENOJAR.

Chocolates y Cafés Superiores BARRENGOIA

A no mucha distancia de la tuberculosis hállase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquello que la tos la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó.

MAQUINARIA AGRÍCOLA ARADOS Arados Arados

Las manos agrietadas desaparecen usando la ESCEARINA quedando suaves y deliciosas.

LA URBANA Compañía de Seguros contra incendios

Si V. se dedica a alguna industria ó negocio, no escatime gaster en anuncio, pues ello, indirectamente, ha de favorecer notablemente su negocio, robusteciendo su antigua clientela y proporcionándole nuevas favorecedoras.

TODA LA CORRESPONDENCIA literaria ó informativa se dirigirá al Director-Gerente y la administrativa al Administrador.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La casa más importante de España en el ramo de construcción de REPARACIÓN DE TODA NUESTRA MAQUINARIA MAQUINARIA AGRÍCOLA Representantes exclusivos en toda España de la Casa MASSEY-HARRIS de Londres y del tractor TITAN Arados de todas clases



Table with columns for location and address: VALLADOLID, BURGOS, PALENCIA, VILLADA, LEÓN, SALAMANCA, MÉRIDA, HUESCA, CÓRDOBA, ALBACETE, MURCIA, MADRID, TALAVERA, ZARAGOZA, LÉRIDA, PAMPLONA, LOGROÑO, MIRANDA, BRIVIESCA, OVIEDO, LUGO, PONTEVEDRA

Ajuria y Aranzabal (S. A.) en CIUDAD REAL Calatrava, número 5